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Ülj mellém a kandallóhoz, 

Fel van szítva melege; Csobánczvárról édes, kedves, 

Im! halljad egy agg rege. 

Mult szüretkor Badacsonyon 

Ezt Musámtól vettem én, 

Egykor, midın magam bolygék 

A hegy szirtes tetején. 

  

         Valaha szinte mindenki ismerte és olykor idézte is a Csobácz címő költemény 



elsı versszakát, amely a Regék a magyar elıidıbıl kötetben jelent meg, Kisfaludy 

Sándor tollából. Elvétve még ma is idézik e romantikus hangulatot árasztó 

mondatokat. 

E kis dolgozatban három rövidebb-hosszabb fejezetre osztottam 

mondandómat. Nagyon röviden szólnék az akkori hazai irodalmi életrıl, 

hosszabban Kisfaludy Sándor életérıl, majd kapcsolatáról gróf Festetics 

Györggyel. 

Az 1801. év nemcsak azért nevezetes, mert Kazinczy Ferenc kiszabadult 

börtönébıl és hetedfélévi kényszerő hallgatás után újult erıvel fogott a magyar 

irodalom életre keltéséhez, hanem azért is, mert ekkor tőnt fel Kisfaludy Sándor. 

Fellépése idején csendes volt az irodalmi élet. Berzsenyi Dánielrıl, Kölcsey 

Ferencrıl, Kisfaludy Károlyról még szinte senki sem tudott, Csokonai Vitéz 

Mihály utolsó éveit élte, Kazinczy Ferenc sem állott az érdeklıdés középpontjában. 

Az új literátor a legkedvezıbb idıpontban jelent meg s elsı verses kötetének 

kiadása után mindjárt ünnepelt költıje lett a magyar nemesi világnak. 

Kisfaludy Sándor 1772 szeptember 27-én született Sümegen. Családja a 

dunántúli katolikus középnemességhez tartozott, nemzetsége a honfoglaló 

magyarokig vitte fel eredetét. Eredetüket az Árpád-házi Csák nemzetségbıl 

származtatták. A középnemes család birtokai fıleg Zala, Vas és Gyır megyében 

voltak. Apja Kisfaludy Mihály (1746–1826), anyja a szintén zalai nemes Sándorffy 

Anna (1755–1788). Atyja vagyon-győjtı, büszke földesúr volt, gyermekeihez, 

jobbágyaihoz is szigorú. Amikor felesége Károly születésébe tragikus módon 

belehalt, az apa látni sem akarta többet legkisebb fiát. Kisfaludy Sándor szerint: 

„Atyámnak kemény és szoros fenyíték alatt való nevelésében sem szívem, sem 

elmém ki nem nyílhatott. Korhely, gazember, semmirekellı voltak a szokott 

nevezetek, melyekkel illete többnyire. Szegény jó anyám halála után atyám még 

csudálatosabb, keményebb kezde irántam lenni s valóban jólelkő s bölcs atyámat 

soha meghittemnek, barátomnak nem kívánhattam”. Életének ezen idıszaka 

óhatatlanul hatással volt a fiatal további életére, magatartására, másokhoz való 

viszonyára. 



Hatéves korában a család Tétre költözött, ı pedig nem sokkal ezután, 1783-

ban, a gyıri bencés gimnáziumba került. Kitőnıen tanult, több nyelven beszélt, s 

már ebben az idıben írt magyar verseket. Zenélni is tanult, szépen hegedült, 

zongorázott és oboán is játszott. Jellemét kiváló tanárok (Rájnis, Révai, Pray 

György) pallérozták. Itt kötött életre szóló barátságot két zalai társával, Skublics 

Imrével és Péteri Takács Józseffel. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                A fiatal Kisfaludy Sándor 

1788 ıszén, Pozsonyba ment, itt három évet töltött: kettıt a filozófiai 

tanfolyamon, egyet a jogon. Pozsony erısen hatott fejlıdésére. Olvasgatta a német 

költıket, látogatta a német színtársulatok elıadásait, a magyar irodalomról is nyert 

némi ismeretet. Jó kapcsolatba került a pozsonyi katolikus papnövendékekkel, akik 

felhívták figyelmét Pázmány, Zrínyi, Gyöngyösi, Bessenyei, Ányos, Dugonics, 

Virág és Kazinczy munkáira. Olvasmányainak hatása alatt maga is irogatni kezdett, 

jogi tanulmányait elhanyagolta. Gyırben még a legjobb tanulók közé tartozott, 



Pozsonyban egyre rosszabb eredményeket ért el. Apja jogászt szeretett volna 

faragni belıle, de az ı érdeklıdése más felé fordult. Elbővölte a város pezsgı 

politikai és kulturális élete. Bejárt az ország-győlés üléseire, magyarságtudata itt 

kapott erıs érzelmi alapokat. 

 

 

A Kisfaludyak címere 

A II. József halála után következı hazafias mozgalmak még jobban elvonták 

az iskolától. Bosszús atyja hazarendelte gyırmegyei téti udvarházába, kezébe adta 

Verbıczi és Huszti jogi munkáit s megparancsolta neki, hogy otthon készüljön a 

prókátorságra. Nappal a magyar jogot és perrendtartást tanulta, esténként költıi 

munkákat olvasott.  



 

A daliás katona Kisfaludy Sándor 

Hogy a tanulástól megszabaduljon, 1792 tavaszán atyja engedelmével beállt 

katonának az Erdélyben állomásozó Sándor-Lipót huszárezredbe, nyolc hónap 

múlva ugyanott hadnagyi rangot nyert.  Célját – hogy bekerüljön a bécsi magyar 

testırségbe – családja ısi érdemeire való tekintettel Zala vármegye ajánlásával 

1792 végén elérte. Kisfaludy Bécsben vált igazán mővelt, a világirodalomban jártas 

emberré. Mint gárdista-elıdeit, Bessenyei Györgyöt és társait, ıt is magával 

ragadta a nagyvárosi élet, sorra látogatta a mővészi gyüjteményeket, megtanult 

franciául. A jóképő, daliás hadnagy a bécsi fıúri társaságok szívesen látott vendége 

lett. Se szeri, se száma nem volt gáláns kalandjainak. (Szerb Antal írta késıbb róla, 

hogy „Kisfaludy Sándor volt talán egyetlen jobb költıink közül, akinek sikere volt a 

nıknél”.) 

Legismertebb kalandja az Európa-szerte híres spanyol táncosnıvel, Medina 

Máriával volt, aki nemcsak a szerelem gyönyöreiben részesítette, hanem fejlesztette 

mőveltségét is. Miatta lett a hangversenyek és a bécsi opera buzgó látogatója, s tıle 

tanult meg igazán olaszul. Így eredetiben olvasta Tassót, Petrarcát. Tassót 

eredetibıl fordította le magyarra. Sokat forgolódott írók, zenészek, színészek 

társaságában. Itt kötött barátságot Batsányival, Görög Demeterrel és Kerekes 

Sámuellel. Hatásukra méginkább megerısödött benne a nemzeti érzés és a magyar 

nyelv ápolásának fontossága. 



 

Melinda Mária miniatőrképe 

Jelentıs dátum volt életében 1795. szeptembere amikor hazalátogatva 

Hosszúfaluba, megismerkedett a Vas megyei alispán leányával, Szegedy Rózával. 

 A húsz esztendıs, bájos és gazdag lány „testi kellemei, mind a többi felett ragyogó 

erkölcsi s elmebeli szép s ritka tulajdoni” elbővölték a deli, gyors hódításokhoz 

szokott férfiút. Rózát azonban visszariasztotta a heves udvarlás. Bár Róza nem volt 

érzéketlen, de a fiatalembert elkísérte bécsi kalandjainak híre. A következı 

találkozóra Badacsonyban a szüret alkalmával került sor, ahol Kisfaludy megkérte 

Róza kezét. Ám itt is elutasítás lett a leánykérés vége. A „szép és okos, nemes 

gıggel és földi jókkal is megáldott leány” elutasította az ifjú hadnagyot. A 

badacsonyi szüret „édes, kínos emlékezete” azonban elkísérte a kikosarazáshoz 

nem szokott Kisfaludyt Bécsbe, majd hadba vonulása után távoli országokba is. 

1796 tavaszán váratlan kudarc érte. Mivel elégedetlenséget szított és panaszra ment 

a testırség parancsnoka ellen, büntetésbıl több társával együtt fölmentették a 



testıri szolgálattól s áthelyezték Milánóba, egy olaszországi ezredbe; ez akkor 

történt, amikor leginkább szeretett volna közel lenni szülıföldjéhez.  

 

Szegedy Róza fiatal éveiben 

Késıbb francia hadifogságba került. Szerencsésen alakult a sorsa, 

Provencebe szállásolták el. Itt egy „ritka virtusú” hölgy segítségével Petrarca-

verseket olvasott. Újból egy hölgy, akinek bájai nem hagyták hidegen költınket. 

Ezek az együtt olvasott szonettek adták az ötletet ahhoz, hogy kialakítsa saját zárt 

rímképlető magyar lírai dalformáját, a két-két keresztrímbıl és két-két párrímes 

sorból álló, tizenkét soros versalakzatot, amelyet ma is Himfy strófának nevezünk. 

Az 1796–97-es telet Klagenfurtban töltötte, majd a Rajna menti sereghez 

vezényelték. Bár nem élt remete életet (legnagyobb szerelme Pepi grófnı volt – 

ismét egy nı életében!), romantikus és érzelmes dalaiban Szegedy Róza után 



epekedett, és  Himfy alteregóját magára  öltve mulatósan és hatásosan szenvedett. 

„A Kesergı Szerelem” címő versciklusában a szerelemébresztı szüret emlékét 

idézte:  

„Édes, kínos emlékezet, 

Oh Badacsony szürete!   

Mulatságos gyülekezet, 

Oh rabságom kezdete 

Ott tudtam meg, kicsoda İ, 

S micsoda a szerelem:   

Ámor nyila miként sebzı,   

S mi az édes gyötrelem.” 

  

Rossz nyelvek szerint  „A kesergı szerelem” legszebb dalait mégsem Rózához, 

hanem Pepi grófnıhöz írta. Ezt azonban nem lehet tényszerüen bizonyítani. 

Baráti közvetítések segítségével a nevezetes szüret harmadik évfordulóján 

küldte elsı levelét az imádott lánynak. 

1799 nyarán fordulat állt be életében. Lemondott tiszti rangjáról, 

hazaköltözött. Úgy tőnt Róza is megbocsátotta kicsapongásait s 1800 januárjában 

feleségül vehette a kiengesztelt Szegedy Rózát. A verseiben ünnepelt lánnyal 

bıséges hozomány járt. A Gógánfán kötött házasság után Kámban telepedtek le. Öt 

év múlva Sümegre költöztek Kisfaludy szülıházába. Itt éltek halálukig. 

A kalandos, kicsapongó élet véget ért. Vezette a gazdaságot, beilleszkedett a 

hagyományos vidéki nemesi életformába. Új életvitelével bizonyítani kívánta 

hitvesének: méltó hozzá, s képes az ölébe hullott javakat gyarapítani. 1801-ben 

kapta szárny-ra az irodalmi hírnév. Megjelent „A kesergı szerelem” ciklus és 

hatalmas sikernek bizonyult. Tudjuk, hogy „A kesergı szerelem” 1796-1798 között 

keletkezett, az elsı kiadásnál kétszáz dalt és húsz éneket tartalmazott, mely dalok 

Kazinczy elnevezése szerint szerelmi epigrammok. Péteri Takátsnak köze volt a 

kiadáshoz, ı bíztatta Kisfaludyt, ı vitte el a cenzorhoz, Engelhez a mővet, 

engedélyeztetésre. 1801 júliusában Péteri Takáts elıszavával megjelent Budán. 



 Költıje kilépett az ismeretlenség homályából, s megírta „A boldog 

szerelem” címmel a lírai regény második részét. A mő közös címe: „Himfy 

szerelmei” lett. Az egész ország Kisfaludy Sándort ünnepelte. Dicsıségét csak 

fokozták a költı egymás után megjelenı dicsı múltban játszódó verses regéi. A 

nıket a regék érzékeny romantikája, a férfiakat a történetekben megbújó régi 

dicsıségünk fénye hatotta meg. Kisfaludy csaknem három évtizedre a magyar 

irodalom fıszereplıje lett, ellentétben Csokonaival és Berzsenyivel, akiket szinte 

észre sem vettek. Témaválasztása és nyelvezete hatott a nıi szívekre, 

magyarságtudata a haladás híveire, s mivel mőveiben nem lépett túl a nemesi 

társadalom érdekeinek képviseletén, a maradiak is kedvelték. Az egyszerő emberek 

pedig olvasmányos várregéiért szerették. Míg a romantikára és szerelmes 

kínszenvedésekre áhítozó olvasóközönség falta a „A kesergı szerelem” példányait, 

de a beérkezett „A boldog szerelem” példányaira már erıteljesen csökkent az 

érdeklıdés. Mert ki kíváncsi a boldog szerelemre, ha sirathatja a szíveket facsaró 

kesergıt. 

1807-ben jelent meg elıször a Regék a magyar elıidıkbıl címő versciklusa, 

amelyet már idéztem. 

Földesúri függetlenségét minden kitüntetésnél többre becsülte, egy ideig még 

vármegyéje közéletében sem kívánt szerepelni. Kimért modora különben sem 

kedvezett közéleti érvényesülésének, legjobb barátai is inkább a költıt és hazafit 

becsülték benne, mint a nyájas embert. De Kisfaludy Sándor nem törıdött azokkal, 

akik haragudtak rá büszke magatartásáért, jószágai növekedésében és irodalmi 

sikereiben bı kárpótlást talált. Falusi nyugalmából az 1809. évi nemesi fölkelés 

zavarta ki. Napoleon hadai gyızelmesen közeledtek Magyarország felé, itthon lázas 

sietséggel szervezték a harcba induló nemességet, országszerte nagy szükség volt 

katonaviselt, bátor emberekre. Zala vármegye az ottani fölkelt nemesség ırnagyává 

választotta a költıt, József nádor pedig maga mellé vette hadsegédnek s a háború 

lezajlása után megbízta az insurrectio történetének megírásával. Ez nagy esemény 

volt a magyar nemesség hadi erényeit dicsérı költı életében. 

         Tehát neves és híres költı lett, de az évek lassan avittá, idejétmúlttá tették 

költeményeit. Az irodalom palotájának ajtaján már az új költıi generáció kopogott. 



         1811-ben jelent meg Kazinczy Ferenc „Tövisek és virágok” címő epigramma-

győjteménye, ezzel megindult az un. nyelvújítási harc. Szinte háború az 

ortológusok és neológusok között. A kötet rövid, a sokra tartott Dayka és Himfy 

közti elképzelt párbeszédet közli. (Himfy természetesen Kisfaludy) 

Himfy 

Dayka: Tőzbe felét! Himfy: Vetem. 

Dayka: Újra felét! Himfy: Ím! 

Dayka: Harmadikat még! 

Himfy: Lángol az is! 

Dayka: Jer most; vár az olimpusi kar. 

  

Nem nehéz elgondolni, hogy az ünnepelt költı milyen haragra gerjedt, 

amikor Kazinczy valamennyi írását tőzbe vetné. Ettıl az idıtıl kezdve Kisfaludy 

Sándor engesztelhetetlen haraggal gondolt Kazinczy Ferencre s a dunántúli írók 

egy részével egyesülve mindent megtett, hogy győlölt bírálója hatását csökkentse. 

Nemcsak a kritika jogát vonta kétségbe, nem egyedül a nyelvújítás túlzásai ellen 

küzdött, hanem a széphalmi vezér jellemét is visszataszító színben iparkodott 

feltüntetni. 

         Ez a haragszom rád nagyon sokáig, évtizedekig fennállt. Így az 1817. februári 

Keszthelyi Helikonon is. Festetics György gróf, a császár születésnapjához igazítva 

(ez politika volt az udvar szemében „sáros” gróf részérıl) hívta össze az elsı 

Helikont. Ezen részt vettek Berzsenyi Dániel, Kisfaludy Sándor, Szegedy Róza, 

Pálóczi Horváth Ádám, Dukai Takács Judit is. 

         Az ünnepre Festetics meghívó leveleket küldött szét. Eddig Berzsenyihez írt 

levele volt ismert. Azonban nemcsak neki írt Festetics. Kevésbé ismert Kisfaludy 

Sándornak szóló, nagyon személyes hangot megütı levele. A Magyar Tudományos 

Akadémia Kézirattárában fellelhetı négy oldalas meghívó szerves része egy vers, 

amit több mint valószínő, a késıbbiekben, javításokkal láttak el: 

         Tekéntetes Tábla Biró Úr, 

         nékem drága nagy Jó Uram! 



         Somlyó Regéje’ fel-porozott Prometheusi tőzének szikrája lángot vetett 

szivünkben, Böjt’ elı-havának 12dikén Felséges  Királyunknak Születése’ napját 

magyarossan ünnepelni készülvén. Az itten tanuló ifjuságnak a’ Kasztáli forrásnak 

csermelyét fel-nyittni kivánnyuk, és az úgy-nevezett declamatió által magyar, német 

és deák  költeményes munkákkal érzéseit nemesitteni igyekezünk, Ki volna tehát az 

köz’tunk, a’ ki illyen alkalmatossággal ama hires Himfit tisztelni nem kévánná, és 

ıtet a’ borostyánnak osztogatásában, mint birót, el-nem-fogadná? A’ Vértse lakta 

Tátika’ Váráról zengnek immár a’ Bakonyban Sümegh felé ezen esdeklések, ’s meg-

hivó szózatok: 

                            Te Keszthelyi Helikonnak 

                                      Légy jó szives munkása, 

                            Véled Vállusi Kasztálnak 

                                      Ditsekedjen forrásai; 

                            Mert te igaz Árpád fajja! 

                                      Bár fegyvert jó forgattál, 

                            Minket többre versed bájja 

                                      Által el-magasztaltál. 

  

                            Barátunk, ki által kedves 

                                      Lett nékünk a Helikon, 

                            Kérünk, hogy te is részt vehess 

                                      E’ munkában, és buzgón: 

                            Kinek lelke fellengezvén 

                                      Lelkünket is felkapád, 

                            Vagy jó szíved ömledezvén 

                                      Szivünket is el-rántád, 

  

                            Király napját ünnepelni 

                                      Midın itten készülünk, 

                            Regék’ iróját tisztelni 

                                      Volna mi ditsıségünk. 

                            Ne vess’d meg e’ kérésünket 



                                      Magyar Muzsák’ kedvese! 

                            Vidámítsad érzésünket 

                                      Lantosoknak ékese! 

         Azért bátorkodván ezen közönséges kivánságnak tolmátsa és ki-fejezıje lenni, 

kérem tisztelettel a’ Tekéntetes Urat, hogy bennünket meg ne vessen, hanem 

tanátsaival gyámolítson; hogy ugy ezen csiráján bimbózó ibolyából hazai 

nyelvünknek díszére valaha terebélyes tölgy-lomb nıjjön fel és a’ Keszthelyi 

Helikonnak bibora a Tekéntetes Urnak ápolgatásával díszeskedjen. – A’ 

Méltóságos Aszszonyt, kinek kezeit csókolom, el-ne-felejtse akkorra magával el-

hozni, és véle szegény házomnál meg-szállni. 

         Ezzel magamat szives indulatiba és Uri jóvoltiba ajánlom, állandó tisztelettel 

maradván 

A’ Tekéntetes Urnak alázatos szolgája 

Keszthelyen Karátson havának                                                

           19dik napján 1816.kban                                       Gr. Festetits György” 

  

Kisfaludy Sándor elfogadván a meghívást feleségével együtt Keszthelyre 

látogatott. Elhozta az ünnepre „Óda Tolnai Gróf Festetics Györgyhez” címő 

hosszú, huszonnyolc versszakos munkáját. Az ódát Festetics nem engedte 

felolvasni, s a „Helikon I.” kötetbe sem került be, mert „a grófot igen dicsérte, a 

többi nagyjainkat pedig igen alázta” – tudjuk meg Berzsenyi Kazinczynak írt 

levelébıl 

A georgikoni fás kertben  az ünnep végeztével Kisfaludy Sándor, Horváth 

Ádám és Dukai Takács Judit madárberkenyét ültettek Gyöngyösi István emlékére, 

majd egy-egy fát saját emlékezetükre is. Felkoszorúzott ásó, öntözı és csemeték 

várták a faültetıket. 

Az ünnep után Berzsenyi tájékoztatta barátait az eseményekrıl. Írt 

Kazinczynek is, hísz a Széphalmi Mester pártján állt (Pálóczi Horváth Ádámmal 

együtt), ami felettébb ingerelte Kisfaludyt. Berzsenyi Kazinczynak írt levelében 



írja: „Kisfaludy győlöl és mocskol, s nem a recenzióért (úgy mondja) hanem 

azokért, amiket ezeknek s amazoknak firkálsz. Én kérleltem s oltalmaztalak, de 

egyebet nem nyertem, hanem hogy énreám is megharagudott, úgyhogy búcsúzatlan 

hagyott el, pedig egy házban voltam vele szállva.” A levél késıbbi részében, egy 

ebéd vagy vacsorán történtekrıl is beszámol: „Kisfaludy virgonc, kevély, minden 

filozófia, szelídség és szívesség nékül. Nem filozófus ı, úgymond, hanem katona, s 

vagdalkozni szeret. Felesége kevély, feszes, barátságtalan. Egyszer a gróf kínálá 

Dudit (Dukai Takács Judit), Kisasszony úgymond Kisfaludyné, már mast nem módi 

ám a konyhán jóllakni, hanem itt benn kell enni. A gróf mosolygott és kérte Dudit, 

senki kedvéért a gyomrát el ne rontsa.” Ma már nehéz lenne kideríteni, mi okozta 

Kisfaludyné Szegedy Róza minden kétséget kizáróan epés megjegyzését, de 

elképzelhetı, hogy a vallásos, istenfélı családi ház légköre, a zárdai nevelés 

annyira zárkózottá tette a 42 éves asszonyt, hogy végtelenül zavarhatta a 22 éves 

Takács Judit virgonc, kedélyes férfiakat bámulatba ejtı ténye, valamint az 

irodalmároktól kapott, férjét ért támadások. 

Kisfaludy még egyszer ellátogat Keszthelyre. Festetics György gróf 

halálakor. Az Országos Levéltárban megtalált dokumentum ırzi a temetésen 

megjelenteket: „Nagy Mságú Tolnai Gróff Festetits György Úr Eö Exja halotti 

temetésére és Exequiájára megjelent mindennémő Vendégek fel-jegyzése. diebus 

13. 14. Apr. 819”. A füzet 22 nevet sorol fel. A Hazai ’s Külföldi Tudósítások 

szerint, nemcsak a fırendek, de a köznép is jelen volt. A gyászolók között ott 

láthatták Festetics Imre grófot, György öccsét, a híres mezıgazdát, vejeit; Zichy 

Károly és Almássy Illés grófokat, Forintos Györgyöt Mihályfáról,  Kisfaludy 

Sándort, Bezerédy Györgyöt. Betegségre hivatkozva nem jelent meg a temetésen  

Sallér Judit, az özvegy, valamint László felesége, herceg Hohenzollern Hechingen 

Jozefina. Két püspök, négy apát és hatvan közrendő pap vett részt a temetési 

szertartáson, amely reggel kilenc órakor kezdıdött. Festetics bebalzsamozott, de a 

belsı részektıl meg nem szabadított holttestét hármas koporsóba tették. Az elsı 

puhafából, a középsı kemény fából, végül a külsı koporsó rézbıl készült. 

         Kazinczy Ferenc 1821-ben megírta „Ortologusok és neológusok nálunk és 

más nemzeteknél” címő, a nyelvújítást lezáró esszéjét ahol beismeri néhány 



túlzását, de lándzsát tör a nyelvújítás szükségessége mellett.  A nyelvújítási harc 

hullámai elsimultak, Kazinczy Ferenc engesztelı sorokat írt Kisfaludynak aki, a 

levél vétele után kibékült a széphalmi vezérrel. „Én – írja Széphalomra küldött 

levelében – egy oldalról igen érzékeny, más oldalról igen makrancos természető 

vagyok azoknak, kik engem szívbıl, szántszándékkal megbántanak, nehezen vagy 

soha nem tudok megbocsátani. Terád nézve meg tudtam magamat gyızni. 

Tulajdonítsd ezt a közönségesnél nagyobb hazafiúi érdemeidnek.” 

Pedig Kisfaludynak bıven volt része hivatalos elismerésekben is. 1820-ban 

regéi elnyerték a magyar könyvnek ítélt Marcibányi-díjat. (A díjjal járó 

pénzjutalmat Károly öccsének adta, aki ennek segítségével alapította az 

irodalomtörténeti jelentıségő Auróra folyóiratot.) 1830-ban a tudományos 

akadémia tagjává választották. Zala vármegye 1825. december 19-i közgyőlése – 

az érintett tiltakozása ellenére – döntött arcképének megfestésérıl. 

Kisfaludy 1803 februárjától negyven éven át folyamatosan részt vett a 

megyegyőléseken. Szerepet vállalt az országgyőlési követutasításokat kidolgozó 

bizottságok munkáiban. Részt vállalt a Zalai Tiszti Szótár elkészítésében. Mikor az 

Akadémia megalakult, az akadémiai igazgatóság a nyelvtudományi osztályba ıt 

nevezte ki elsı vidéki rendes taggá háromszáz forint évi fizetéssel. 1825-tıl a 

Nemzeti Közkönyvtár megszervezésére alakult megyei bizottságot is vezette 1831-

ig. Az anyagi támogatás mellett 100 kötetet is felajánlott saját győjteményébıl. Bár 

az elnökséget átadta a teljes könyvtárát felajánló Skublics Károlynak, a 

bizottságnak haláláig tagja maradt. Ugyancsak a megyegyőlés megbízásából 1828-

tól elnöke lett a Nyugat-Dunántúli megyéket tömörítı Dunántúli Színjátszó 

Társaságnak. Ugyanis Kisfaludy a Deák testvérek (Antal Ferenc) valamint Csány 

László segítségével, valamint saját irodalmi ismertségének latba vetésével 

meggyızte a vármegye közgyőlését egy önálló dunántúli magyar kıszínház 

létrehozásának szükségességérıl. İ lett az építkezés fıkormányzója. Ismertségének 

és szervezıkészségének köszönhetıen alig 9 hónap alatt elkészült a füredi 

játékszín, a Dunántúl elsı kıszínháza. Ma a balatonfüredi pantheonban láthatjuk 

timpanonját, odébb a színház kıoszlopait, melyet gróf Festetics László (György 

fia) ajánlott fel. A Kisfaludy által vezetett magyar nyelvő színház jelentısége 



messze túlmutatott a megye közigazgatási határain. A Nemzeti Színház létrejöttéig 

az ország reprezentatív színházi központja volt. Fénykorát a nyitás (1831) utáni 

évtizedben élte. 

1830-ban halt meg öccse, Kisfaludy Károly. Az ekkorra már megbékélt 

barát, Kazinczy Ferenc gyászoló sorokkal siet vigasztalására, részvétéért 

meghatottan mond köszönetet: „Károly öcsémnek, nemzetiségünk és literatúránk 

egyik jeles hısének, halála felett érzett búmat s bánatomat azon örömérzés derítheti 

csak fel valamennyire, hogy mostani literatúránknak egyik fıszerzıje és alapítója 

benned még él. Éltessen is az ég, szívembıl kívánom, tovább mint amennyire 

közönséges embereknél a közönséges élethatár terjedni szokott! Adja neked azt, 

amit öcsémtıl elvett! (…) A magyarok istene adjon néked oly hosszú életet, amilyen 

halhatatlan és örök marad érdemed és emléked mindaddig, míg csak egy magyar él 

és szól a földön.” Öccsérıl ugyanekkor a következıket írja: „A magyar literatúra 

Károlyban igen sokat vesztett. Nem részrehajlásból mondom ezt, mivel testvérem, 

hanem azért, mivel tagadhatatlan szomorú igazság, melyet minden becsületérzı 

ellenségének is meg kell vallani.” 

Már említettem, hogy Kisfaludy Sándor az Akadémiának tiszteleti tagja volt, 

a Kisfaludy-Társaság szintén megválasztotta tagjává; az ifjabb írói nemzedék 1843 

tavaszán, születésének hetvenegyedik évfordulóján, fényes irodalmi ünnepséggel 

ülte meg nevenapját a pesti vármegyeházban. 

A korábban oly regényes életet élı Kisfaludy mindennapjait a költészet, a 

gazdálkodás és a hazáért végzett közéleti munka töltötte ki. Ez alól csak az 1809-es 

Napóleon elleni nemesi felkelés jelentett kivételt. Azt is említettem hogy a háború 

befejezıdése után a nádor fölkérésére 2 éven át írta a felkelés történetét. Keserő 

csalódást jelentett számára, hogy megjelentetés helyett, a mő hazafias szelleme 

miatt a birodalom titkos levéltárának mélyére került. A nemesi felkelés értelmezése 

kapcsán élete alkonyán Kossuthtal is vitába keveredett. 

1832-ben meghalt Szegedy Róza. Az utódokra vágyó költı két év múlva 

elvette 20 éves rokonát, Vajda Amáliát. De hét év házasság után ıt is utód nélkül 

vesztette el. Közben egyéb csalódások is érték. Az öregedı költı az új irodalom 



eszméit már nem tudta magáévá tenni. A megújuló irodalom Vörösmarty, Bajza és 

Toldy vezérletével túllépett rajta. Bár az Akadémia nagy jutalmát 1834-ben ı 

kapta, de megosztva Vörösmarty Mihállyal. Ez is sértette büszkeségét. 1835-ben 

lemondott akadémiai tagságáról. A fiatalok azonban tiszteletbeli taggá választották, 

amit elfogadott. A füredi színházzal kapcsolatban sértette önérzetét, hogy szakmai 

meggyızıdésével ellentétes társulatot szerzıdtetett a megye, s gazdasági téren is 

bizalmatlanok voltak. Így fokozatosan kivonta magát a napi ügyek intézésébıl. 

 Öregkorára egyre inkább visszahúzódott az irodalmi élettıl. Pedig az új 

nemzedék nem akarta megtagadni az idıs poétát. Az öccse emlékére létrehozott 

Kisfaludy Társaság tagjának választották. 71 éves korában még létrehozta a Sümegi 

Kaszinót, amelynek elsı elnöke lett. Vajda Amália halála után azon gondolkodott, 

hogy harmadszor is megnısül. A családhoz közel álló fiatal Terikére esett volna a 

választása. Nanica huga és barátai is féltették a költıt ettıl a lépéstıl. Deák Ferenc 

– Darnay Kálmán szerint – a következıket mondta, amikor a költı véleményét 

kérte az új házasságkötésrıl: „Tudod Sándor bátyám – ha ıszinte feleletet akarsz – 

reményleni, nem remélhetsz! De félni – félhetsz tıle.” A sors végül megoldotta a 

kérdést. Terike tüdıgyulladást kapott és pár napon belül meghalt. 

Kisfaludy Sándor halálának körülményei regénybe illıek voltak, mint 

amilyen egész élete volt. Halála napján (1844. október 28.) hóvihar pusztított 

Sümegen. Csak négy nap múlva tudták eltemetni, úgy, hogy bivalyokkal 

tapostatták le a temetıi utat. A búcsúztatót meg kellett ismételni, hogy barátai és 

tisztelıi is megjelenhessenek. Emlékét a vármegye jegyzıkönyvben örökítette meg. 

Két évvel késıbb nevét viselı gızhajó szelte a Balatont, 15 évvel késıbb pedig már 

szobra állt Balatonfüreden. 

1870. – Felállították szobrát Sümegen. (A szobor Gerenday Antal mőve. 

Megjelölik emlékkel szülıházát és sírhelyét is.) 

1897. – Könyvtárát, levéltárát és kéziratait Darnay Kálmán sümegi 

múzeumigazgató és győjtı  a Magyar Nemzeti Múzeumnak ajándékozta 

         Kisfaludy Sándor emlékét ma is tisztelet és szeretet övezi Sümegen. 
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